

2023济南区县两会融媒特别策划



强省会 再出发



黄河沿岸景色壮美。

让发展更有活力，让城市更有魅力

章丘：奋力开创新时代社会主义现代化济东强区建设新局面

记者 支倩倩 通讯员 孟凡庚

聚焦融入黄河战略 打造区域协调发展共同体

推动黄河流域生态保护和高质量发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，是党中央着眼长远作出的重大决策部署。2023年章丘区将聚焦融入黄河战略，着力强化示范引领。

加强生态保护。统筹推进大气污染防治，持续开展黑臭水体排查整治，狠抓农用地土壤污染防治和安全利用，坚决打好三大保卫战，争创省级生态文明示范区。深入做好白云湖国家湿地公园、龙山省级湿地公园保护提升，实施小流域水土保持综合治理，完成四库连通工程，争创国家水土保持示范县。加快编制全区泉群保护详细规划，实施白云水库地表水引水工程，优化水资源配置。

筑牢安全屏障。完成绣江河、杏花河、大寨河河道护岸等水毁修复和跃进水库除险加固工程，推进黄河防汛和城市内涝治理。实施山区造林5500亩，完成6处破损山体治理。着力推进原生活垃圾填埋场改造治理、建筑垃圾综合利用项目，加快完善垃圾末端处理设施。

加快绿色低碳高质量发展。充分发挥济淄同城化“桥头堡”作用，深化高端产业协同联动、基础设施互联互通、生态环境联防联控等，打造区域协调发展共同体。制定实施碳达峰工作方案，开展低碳、近零碳排放示范工程建设。

实施“工赋章丘”专项行动 着力做强实体经济

实体经济是章丘高质量发展的支柱。章丘区将始终坚持工业强区不动摇，加快建设先进制造业，全力打造更有竞争力的现代化产业体系！

壮大制造业产业集群。做强汽车产业，依托重汽、临工重机、萨博汽车等头部企业，填充做实济南(明水)汽车制造产业园，提高汽车产业本地配套率。做大新材料产业，以圣泉、明泉等企业为龙头，加快高端化工和新材料产业发展。做优机械装备产业，引导伊莱特、章鼓、卧龙电气等骨干企业与工业互联网、大数据深度融合，促进高端化发展。做新食品医药包装产业，加快双鹤利民固体制剂车间、华润雪花啤酒等重点项目建设，推动科兴制药、山东健康颐养、可口可乐等主导企业扩规增产。

1月7日，济南市章丘区第十八届人民代表大会第二次会议开幕。章丘区区长边祥为向大会作政府工作报告。

2023年章丘区经济社会发展的主要预期目标为：地区生产总值增长6%左右，其中工业增加值增长7%左右、农业增加值增长4%左右、服务业增加值增长6.5%左右；一般公共预算收入完成济南市下达的63.8亿元任务。

产。做精建工建材产业，支持中铁十四局、中建八局、万斯达等企业开拓市场，引导大汉科技、华凌电缆加快技术攻关，突破一批核心产品。

加快推进转型升级，大力实施“百项技改、百企转型”“工赋章丘”等专项行动，滚动实施明泉锂电池、中航远洋、重型锻造等260个以上工业技改项目。大力发展数字经济，做强龙山数字经济产业园、山大地纬产业园、齐鲁物联网产业园等数字经济核心园区，实施百度济南智能云智算基地、蓝海领航二期等项目，推动数字经济集群化发展。繁荣发展现代服务业，加快推进长鹿白云湖旅游休博园、山东广电辅中心等项目建设，塑造文旅产业新地标。

提高招商引资质效，争取全年引进100亿元项目1个、50亿元项目2个、10亿元项目3—5个。促进消费恢复升级，推进小义乌市场等传统商贸市场转型升级。加强消费者权益保护，让群众放心消费、便利消费。推动外贸稳定增长，大力支持圣泉、伊莱特等龙头外贸企业扩规增量，精准服务中小企业，进出口总额增长12%左右。

构建良好创新生态 高标准打造中国晶谷

企业是技术创新的主体，激发企业主体的创新活力，最要紧的是构建良好创新生态。为此，章丘蹚新路、亮实招，从政策、人才等方面齐发力。

以齐鲁科创大走廊、智能智造走廊为主轴，高起点构建山东大学龙山校区创新圈。借势空天信息大学筹建，谋划布局空天信息产业发展。依托中材人工晶体研究院、山东大学晶体材料国家重点实验室，规划建设山东能源光电晶体新材料产业园，高标准打造“中国晶谷”。



章丘区区长边祥为向大会作政府工作报告。

壮大高质量创新主体。实施科技创新企业梯次培育工程，力争高新技术企业突破500家、科技型企业超600家。引育高层次创新人才。着力引进一流创新团队、创业人才、青年科创人才和卓越工程师，提升“百脉汇”人才品牌的知名度和影响力。

建设高水平教育体系。加大驻章高校合作共建力度，推动校地共建创新共同体、产业学院、科技成果转化平台，全面提升章丘大学园区发展活力。完成曹范中学学生宿舍楼建设，推进济南山东大学实验学校、章丘四中绣源河校区、枣园绣源小学等重点项目建设。

聚焦做大做强开发区，着力提升园区能级。提升园区承载能力。加快智慧园区建设，争创国家级工业互联网试点示范园区。打造对外开放新高地。抢抓中欧(济南)绿色制造产业园建设机遇，持续开展外资外贸提升行动。

争创国家乡村振兴示范区 让章丘更有魅力

民族要复兴，乡村必振兴。2023年章丘区将加快建设农业强区。扛牢粮食安全责任，落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制“非农化”“非粮化”。加快推进1万亩水肥一体化建设，新增高标准农田2万亩。推进省级现代农业产业园建设，争创全省十大现代农业强县。实施三涧溪省级齐鲁样板示范区提升工程，争创国家乡村振兴示范区。新创建5个省级美丽乡村示范村，打造泉韵乡居美丽乡村样板区。持续深化农村改革。稳妥推进国家城乡融合发展试验区建设，形成可复制可推广的典型经验。全域推进农村“三变”改革，持续增加村集体和农民收入。

聚焦提升功能品质，着力加强城市治理。依托山东大学龙山校区(创新港)开工

建设，推动山东龙山国际创新城破题起势，全力打造创新动能强劲的科创新城。精心谋划推动明水古城开业运营，完善周边交通、停车、住宿、餐饮等配套设施建设，大力改善老城区面貌。完善城市配套设施。完成小清河复航及章丘港区、济潍高速等重大工程，协调推进轨道交通8号线、济滨高铁、济南绕城高速二环线北环段建设。

提升城市文化软实力。深化新时代文明实践中心建设，实施公民道德建设工程，广泛践行社会主义核心价值观。深挖优秀传统文化章丘元素，聚力讲好章丘故事。加强城市精细管理。以“绣花”功夫管理城市，做好城市家具保洁、绿化亮化美化、广告牌匾整治、静态车辆管理等工作，深入实施“三高”沿线环境综合整治。

办好20件民生实事 探索共同富裕的章丘路径

实施民生工程，事关人民群众切身利益，事关经济社会发展大局。2023年章丘区将聚焦提高生活品质，着力保障改善民生。全面完成安置房建设。完成山阳、白云路以西、绣水等9个项目、1.6万套、333万平方米安置房建设。实施5个街道、4.3万平方米老旧小区改造。

提高医疗服务水平。因时因势优化疫情防控，最大程度保护人民群众生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。完成黄河卫生院综合楼改扩建工程，实施基层中医药服务能力三年提升行动，创建全国基层中医药工作示范区。大力规划发展养老产业，积极引入社会资本，在绣源河以东、赭山等区域探索建设健康养老片区。开展家庭养老床位试点建设，推动居家养老服务扩面升级。

加快创新社会治理。实施精治网格建设，构建多元主体参与社会治理机制。积极化解信访积案和突出问题，推行信访帮办代办机制，争创全国信访工作示范县区。

前期，章丘区面向全体市民广泛征求意见，遴选确定了20件民生实事。这些民生实事包含公共卫生、教育保障、创业就业、城乡居住、居民出行等多个领域，并对养老、教育等项目提高了任务目标和完成标准，让章丘人民享有更多实实在在的获得感！

任重道远必须扬鞭奋蹄，时不我待更要只争朝夕。回望过去，章丘人民书写出乘风破浪、砥砺奋进的动人故事。面向未来，全区上下将牢记使命、坚定信心，拿出“赶考”的状态，奋力开创新时代社会主义现代化济东强区建设新局面。